

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ОЖОВОДТЯННОО ПЗДННОО.

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Жандармск. ул.,
въ д. Кочетковой.

Ю л я 22

1889 г.

№

29.

СОДЕРЖАНІЕ: Краткій отчетъ Читинскаго церковнаго Братства свя-
тыхъ Равноапостольныхъ Меодія и Кирилла и святителя Иннокентія
Иркутскаго чудотворца за 188⁷/₈ (третій годъ) существованія.

Краткій отчетъ Читинскаго церковнаго Братства
святыхъ Равноапостольныхъ Меодія и Кирилла
и святителя Иннокентія Иркутскаго чудотворца
за 188⁷/₈ (третій) годъ.

Дѣятельность Братства въ отчетномъ году.

Кирилло-Меодіевское Читинское церковное Братство, не
уклонно слѣдуя, по разъ на всегда, начертанному пути и въ
нынѣшній третій годъ своего существованія продолжало свою
дѣятельность, сообразуясь съ имѣющимися у него средствами

почти въ тѣхъ же границахъ, какъ и въ первые два года. Сбѣять слово Божіе въ средѣ простаго народа, посредствомъ распространенія грамотности, было, какъ и прежде, его главной задачей. Еще въ прошломъ году, кромѣ матеріальной помощи училищамъ, подвѣдомственнымъ епархіальному управленію, оно приняло на себя трудъ слѣдить за ходомъ въ нихъ учебнаго дѣла, его постановкой и нравственностію. Нынѣ на это было обращено особенное вниманіе.

Всѣ завѣдующіе церковно-приходскими миссіонерскими и грамотности школами священники, а равно и преподающіе въ нихъ обязаны были представлять въ Совѣтъ Братства годовые о нихъ отчеты, по образцу представляемыхъ въ Училищный Совѣтъ. Кромѣ сего предсѣдатель Братства, его преосвященство, преосвященнѣйшій Мелетій, во время разъѣздовъ своихъ по епархіи, строго контролировалъ все-стороннее положеніе школъ, обращая особенное вниманіе на нравственно-учебно-воспитательную часть. Тамъ гдѣ замѣчалось ревностное отношеніе къ дѣлу, онъ спѣшилъ выразить искреннюю, неподдѣльную признательность, какъ преподавателямъ, такъ и учащимся, выдавая имъ денежное пособіе. Гдѣ чувствовалась нужда, братство выдѣляло изъ своихъ средствъ, сколько только могло, на внутреннее и внѣшнее улучшеніе училищъ, и вообще не жалѣло ничего, лишь бы только развить въ дѣтяхъ религіозно-нравственное и умственное образованіе. Братство всѣми силами и болѣе всего старалось устранить недостатокъ въ церковно-приходскихъ школахъ, относительно книгъ и учебныхъ пособій. Далѣе принявъ на себя задачу учреждать, гдѣ только возможно, училища, оно представляло возможно полный просторъ и дѣятельности лицъ частныхъ, содѣйствуя имъ въ этомъ отношеніи. Содѣй-

ствіе это выражалось выдачей денежной субсидіи и снабженіемъ вновь открываемыхъ школъ учебными книгами и пособиями, для существенной пользы населенія. Братство въ нынѣшнемъ году нѣсколько расширило кругъ своей дѣятельности введеніемъ въ нѣкоторые изъ училищъ обученія дѣвочекъ рукодѣлію. За обученіе преподавательницы получали особое единовременное вознагражденіе. Общихъ собраній въ отчетномъ году было два. Главными вопросами на нихъ были: объ улучшеніи постановки учебно-воспитательнаго дѣла въ школахъ и объ изысканіи средствъ. Собраній чрезвычайныхъ небыло. Выдача свидѣтельствъ на званіе членовъ Братства была произведена 28-ми человекамъ. Расходъ Братства будетъ видѣнъ изъ прилагаемой при семъ прихода-расходной вѣдомости. Такова краткая записка о дѣятельности Братства въ отчетномъ году. Перейдемъ теперь къ источникамъ изъ которыхъ оно почерпало средства для своихъ благотѣльныхъ дѣйствій.

Источники средствъ Братства: членскіе взносы, добротныя жертвы и кружечный сборъ.

Въ отчетномъ году, какъ и первые два года своего существованія, Братство дѣйствовало, на пользу просвѣщенія темнаго люда захолустныхъ уголковъ Забайкалья чрезъ распространеніе грамотности и книгъ духовно-нравственнаго содержанія, на счетъ взносовъ лицъ, обязавшихся быть членами сего благотворительнаго учрежденія и на добровольныя пожертвованія лицъ частныхъ. Къ симъ источникамъ въ нынѣшній годъ, по распоряженію епархіальнаго начальства, еще присоединенъ, отданный въ распоряженіе Совѣта Братства, кружечный сборъ въ день Рождества Христова на цер-

ковно-приходскія школы, производимый въ церквахъ Заб. Обл. сборъ по 1% съ кошельковаго дохода тѣхъ же церквей. Все это взятое вмѣстѣ составило въ приходѣ Братства, съ 26 ноября 1887 года по 26-же ноября с. г., сумму въ 3128 рублей 96 копѣекъ. Сумма, благодаря Бога, очень порядочная. Но большинство ея, нужно замѣтить, или имѣло опредѣленное прямое назначеніе, данное самими жертвователями, какъ напр. 2000 рублей полученныя отъ почетнаго гражданина А. Я. Нѣмчинова на устройство церковно-приходской школы при Читинскомъ архіерейскомъ домѣ, или въ силу § 13 устава Братства, поступило въ неприкосновенный капиталъ. Такимъ образомъ, въ полномъ распоряженіи Совѣта Братства оставалось только 1128 р. 96 к., на которыя едва ли можно было удовлетворить потребности одной четверти школъ, разбросанныхъ по всему Забайкалью. Совѣтъ Братства находился въ совершенномъ недоумѣніи относительно того, что бы такое предпринять къ изысканію и увеличенію своихъ средствъ. Тутъ, какъ разъ, въ критическую минуту, на помощь явилось земство. Предсѣдателю Братства, преосвященнѣйшему Мелетію открытъ былъ, по Читинскому Казначейству кредитъ въ 10,450 руб., изъ ассигнованныхъ земствомъ на церковно-приходскія школы Заб. Обл. Большая часть изъ сихъ денегъ уже израсходована по росписанію, утвержденному Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ. Сумма эта распредѣлена была на вознагражденіе учащихся и сооруженіе школьныхъ зданій. Да будетъ благословенно имя того, кто первый подаль эту благую мысль объ отпускѣ сихъ денегъ на столь великое и святое дѣло! Не будь ихъ, и школы, по крайней мѣрѣ, большинство ихъ, почти совсѣмъ бы остались безъ поддержки, при тѣхъ скудныхъ средствахъ, какія были въ распоряженіи Совѣта Брат-

ства. Деньги эти какъ расходуются Братствомъ по распределенію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, а не Совѣта Братства и какъ имѣющія известное назначеніе, данное имъ первымъ, записаны на приходъ, а равно и выписываются въ расходъ, какъ суммы переходящія. Пожертвованій вещами, книгами и т. п., что допускается во всѣхъ подобныхъ учрежденіяхъ, въ отчетномъ году не было.

Библиотека Братства

Выборъ книгъ для библиотеки Братства нынѣ былъ, по возможности, соотвѣтствующій цѣлямъ и стремленіямъ сего Братства. Были выписываемы книги, по преимуществу, религиозно-правственнаго, — историческаго и богословскаго содержанія, такъ что въ библиотекѣ можно найти книги пригодныя не только для школь, но и для назидательнаго чтенія лицъ взрослыхъ. Таковой выборъ былъ вызванъ необходимостью, каковую Братство усмотрѣло за три года своего существованія. Въ такой глуши, какъ наше Забайкалье, подобныя книги почти недоступны по своей дороговизнѣ, да и трудно ихъ достать, а потребность въ нихъ со дня на день увеличивается. Это — то и заставило Братство принять на себя заботу объ устраненіи сего недостатка и о снабженіи книгами, не только школь, но и взрослыхъ грамотныхъ, ищущихъ пищи духовной. Такимъ образомъ, изъ библиотеки Братства снабжались книгами не только школы, но и вообще, грамотныя лица различныхъ деревень. Сверхъ того, при библиотекѣ имѣется запасъ, кромѣ вышеозначенныхъ книгъ, многихъ изъ классныхъ учебныхъ пособій; послѣдніе имѣются спеціально для снабженія учащихся въ школахъ. Всего на книги и учебныя пособія въ отчетномъ году израсходовано 496 руб.,

70 коп. Число выданных изъ библіотеки расходныхъ книгъ и учебныхъ принадлежностей простирается до 1100 экз.

Постановка учебно-воспитательнаго дѣла въ школахъ, находящихся въ вѣденіи Братства.

Изложивъ кратко о своей дѣятельности, по благоустройству церковно-приходскихъ школъ въ Заб. Обл., Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ описать хотя въ общихъ чертахъ и постановку учебно-воспитательнаго дѣла въ подвѣдомственныхъ ему школахъ. Изъ отчетовъ за прошедшій 1887/8 учебный годъ видно, что учебно-воспитательное дѣло въ школахъ церковно-приходскихъ и миссіонерскихъ, за исключеніемъ очень немногихъ, поставлено и шло очень порядочно. Слабая же постановка въ немногихъ изъ школъ зависѣла съ одной стороны, отъ уровня образованія лицъ, работающихъ въ нихъ. Дѣло воспитанія юношества—дѣло слишкомъ великое, и чтобы быть дѣлательемъ этого юнаго винограда и видѣть отъ него плоды, требуется очень не мало умѣнья, вѣтъ за дѣло, силы, воли, знаній научныхъ, знаній жизни и проявленій души дитяти. Но гдѣ же взять такихъ дѣлателей за какия нибудь сто рублей въ годъ или еще и того—меньше, которыми Братство и сами родители вмѣстѣ оплачиваютъ трудъ педагога? А потому волей неволей приходится не брезговать и такими педагогами, какіе есть налицо, за неимѣніемъ средствъ содержать лучшихъ. Съ другой стороны, въ этомъ отношеніи, играютъ не малую роль помѣщенія школъ, ихъ обстановка и взглядъ на образованіе закоренѣлыхъ въ невѣжествѣ родителей учащихся. Большинство школъ помѣщаются въ наемныхъ квартирахъ или по очередно (въ домахъ) принадлежащихъ семействамъ учащихся. Покрайней мѣрѣ это

можно сказать почти о всѣхъ школахъ грамотности. Специально устроенныхъ въ училищныхъ изданій и достоительно обставленныхъ, сравнительно, очень не много. Есть изъ нихъ даже и такія, про которыя можно сказать, что очень бѣдны. Такъ, напр. въ отчетѣ одной изъ школъ читаемъ: Школа помещается въ церковной сторожкѣ; для содержанія ея средствъ нѣтъ. Школа терпитъ недостатокъ во всемъ, а именно: нѣтъ столовъ и скамеекъ и т. д. Относительно крайняго несочувствія простаго люда къ дѣлу обученія и образованія юношества достаточно замѣтить, что еще очень не рѣдко можно услышать изъ устъ какого нибудь почтеннаго старца такія слова: «насъ не учили, да мы вѣкъ прожили не хуже другихъ». Другіе же говорятъ: «чего ихъ шибко учить-то; достаточно, чтобы умѣли прочитать, да записать по хозяйству, а то, пожалуй выучи ихъ, такъ не только отца съ матерью, но и Бога забудутъ, что мы нынѣ видимъ не рѣдко». Согласно со взглядами, они такъ и поступаютъ. Одни вовсе не отдають дѣтей въ школы, другіе не успѣютъ отдать, какъ торопятся взять обратно для домашнихъ, болѣе выгодныхъ и полезныхъ, чѣмъ ученіе, по ихъ мнѣнію, работъ. Въ школахъ грамотности обученіе и сторона воспитательная, сравнительно, болѣе страдаетъ, чѣмъ въ школахъ миссіонерскихъ и церковно-приходскихъ. Это зависитъ всецѣло отъ того, что, во первыхъ, большинство изъ нихъ временныя, смотря потому, когда появится въ извѣстную весъ изъ другой какой либо бродячій педагогъ изъ отставныхъ солдатъ, крестьянъ, или мѣщанъ, не имѣющихъ ни какого состоянія, или наконецъ изъ ссыльныхъ, испытанной нравственности мѣстнымъ духовенствомъ. Во вторыхъ, потому, что такіе грамотѣи, обыкновенно, задерживаются на одномъ мѣстѣ очень не долго и какъ только дѣти кое-какъ

начинають читать и писать, да выучать наизусть двѣ-три молитвы, спѣшать оставить это мѣсто и занять таковое же гдѣ нибудь въ другой деревнѣ или селѣ. Тутъ имъ не остается болѣе дѣла, ибо они выложили все, что знали сами. Но все таки, какъ не плачевно положеніе нѣкоторыхъ школъ въ частности, въ общемъ можно радоваться и благодарить Бога. При тѣхъ средствахъ и силахъ, какія есть на лицо, дѣло образованія и воспитанія юношества замѣтно скоро движется впередъ. Можно питать надежду, что Братство при бдительномъ надзорѣ надъ школами, при содѣйствіи земства, въ недалекомъ будущемъ достигнетъ желаемыхъ результатовъ. Окончившихъ курсъ съ правомъ на льготы по воинской повинности было 11 человекъ. Школъ было 150, отъ со включеніемъ 80 грамотности; учащихся 2092 м. 410 ж.

Составъ Братства.

Число братчиковъ въ отчетномъ году противъ прошлаго года уменьшилось на 48 человекъ, и такимъ образомъ наличный составъ его состоитъ изъ 661 члена, изъ коихъ, — а) почетныхъ 19, б) пожизненныхъ 22; в) дѣйствительныхъ 96 и г) непремѣнныхъ 564. Въ составъ совѣта Братства не произошло никакихъ перемѣнъ со дня его открытія.

Директоръ Братства, свящ. Николай Тяжеловъ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

іюля 22 № 29. 1889 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъездъ изъ Иркутска и проводы Иркутскаго генераль-губернатора графа Алексѣя Павловича Игнатьева. — Изъявленіе благодарности. — Очистка старыхъ иконъ.

Отъездъ изъ Иркутска и проводы Иркутскаго генераль-губернатора графа Алексѣя Павловича Игнатьева.

(продолженіе)

Задушевная рѣчь Архипастыря встрѣчена была громкимъ «ура», а пѣвчіе пропѣли замѣчательный по своей мелодіи концертъ: «*Блаженъ мужъ бояйся Господа, въ заповѣдяхъ Его восхоудетъ зло*». Вслѣдъ за этимъ Кафедральный протоіерей о. А. Виноградовъ предложилъ тостъ за здравіе графини С. С. Игнатьевой и при этомъ произнесъ слѣдующую рѣчь о заслугахъ ея сіятельства въ дѣлѣ мѣстной благотворительности.

*Ваше сіятельство,
милостивая государыня Софья Сергѣевна!*

Слухомъ земля полнится, говоритъ народная пословица. вмѣстѣ съ вѣстію о назначеніи его сіятельства, графа Алексѣя Павловича Иркутскимъ генераль-губернаторомъ въ 1884 году, распространился здѣсь слухъ о дѣятельномъ и живомъ

участіи вашемъ, Софья Сергѣевна, во многихъ благотворительныхъ учрежденіяхъ С.-Петербурга. На основаніи этого слуха, здѣшнее Благотворительное Общество избрало васъ въ свои предсѣдательницы заочно, когда вы находились еще на пути въ Иркутскъ, и вы заочно же изъявили свое согласіе принять это званіе.

Чтоже, оправдались ли надежды здѣшняго благотворительнаго общества, избравшаго васъ, ваше сіятельство, въ свои предсѣдательницы, на основаніи единственно слуха о вашей благотворительной дѣятельности въ С.-Петербургѣ? Скажу не обинуясь, что вы оправдали эти надежды вполне. Состоя

членомъ Распорядительнаго Комитета Иркутскаго Благотворительнаго Комитета за все время вашего предсѣдательствованія въ немъ, я былъ ближайшимъ и непосредственнымъ свидѣтелемъ вашего дѣятельнаго участія въ дѣлахъ Общества; вы были не простою, почетною предсѣдательницей Общества, но наиболѣе живымъ и энергическимъ дѣятелемъ во всѣхъ его благихъ начинаніяхъ и предпріятіяхъ; вы были не только инициаторомъ и руководителемъ общества, но и первымъ, можно сказать, не утомимымъ его работникомъ.

Прежде всего вы стремились узнать число бѣдныхъ въ Иркутскѣ и ихъ нужды и привлечь къ дѣлу благотворенія всѣ, болѣе или менѣе, состоятельные классы Иркутскаго общества; съ этою цѣлю вы организовали въ Иркутскѣ 14 приходскихъ попечительствъ, поручивъ имъ ближайшее завѣдываніе бѣдными своего прихода, и сами, вписавшись въ число членовъ Харлампіевскаго попечительства, обходили хижины бѣдныхъ своего участка, чтобы узнать ихъ нужды и помочь имъ, сколько можно. Примѣръ вашъ не могъ не дѣйствовать возбуждительно на другихъ членовъ Благо-

творительнаго Общества, досель индифферентно относившихся къ дѣламъ его, считавшихъ всѣ свои обязанности къ нему конченными, если дѣлали исправно ежегодный, опредѣленный взносъ въ Общество. Вы старались также всячески объ увеличеніи средствъ Общества. Предлагалось ли Обществу при участіи своихъ почетныхъ членовъ, дѣлать по праздникамъ кружечный сборъ въ церквахъ въ пользу Общества? Вы первая брали кружку и обходили съ нею въ церкви богомольцевъ. Составлялся ли любительскій концертъ въ пользу Общества? Вы были въ немъ неизмѣнно участницею. Устраивалось ли въ пользу Общества народное гулянье въ общественномъ саду? Вы были его непосредственною распорядительницей. Давалось театральное представленіе въ пользу Общества въ здѣшнемъ театрѣ? Вы заботились о разсылкѣ пригласительныхъ билетовъ наиболѣе состоятельнымъ лицамъ. А что сказать о постоянныхъ учрежденіяхъ Благотворительнаго Общества, разумно: дешевую столовую съ богадѣльней при ней для престарѣлыхъ, дѣтскій пріютъ и швейную? Одни изъ этихъ учрежденій были вами поддержаны и расширены, другіе—при васъ получили свое бытіе. Начну съ дешевой столовой. Три раза перемѣщалась она при васъ съ одной квартиры на другую, и каждый разъ вы сами подыскивали подходящее помѣщеніе для нея, сами вступали съ владѣльцами домовъ въ переговоры о наймѣ ихъ для столовой, сами наблюдали за ремонтировкой домовъ для приспособленія ихъ къ помѣщенію столовой, сами подыскивали лицъ для ближайшаго наблюденія за хозяйственною частію дешевой столовой, находили время и для личнаго наблюденія за ходомъ дѣла по дешевой столовой; благодаря вамъ и вашимъ сотрудникамъ по дешевой столовой, она почти не тре-

бовала расходовъ со стороны Общества, исключая найма дома и содержанія богадѣльни, — благосклонно принятой вами подъ свой надзоръ. По вашей иниціативѣ и вашемъ также непосредственномъ участіи была устроена швейная Благотворительнаго Общества, въ которой бѣдныя женщины, нуждающіяся въ работѣ, всегда находили достаточный заработокъ. Чтобы швейная не оставалась безъ матеріаловъ для работъ, вы лично упрашивали купцовъ и золотопромышленниковъ отдавать въ швейную шитье бѣлья и другой одежды для присковокъ, брали на себя, подъ свою личную отвѣтственность, заготовку въ швейной бѣлья и одежды для казенныхъ и общественныхъ учреждений; вы заботились не только о томъ, что при посредствѣ швейной дать выгодный заработокъ бѣднымъ женщинамъ, но и объ ихъ личныхъ удобствахъ; тѣмъ женщинамъ, которыя представляли достаточныя ручательства въ своей благонадежности, вы отдавали шитье на домъ; ибо хорошо понимали, что для многихъ удобнѣе и сподручнѣе работать дома; можно во время работы и за хозяйствомъ присмотрѣть и за дѣтьми наблюсти; для тѣхъ же, которыя такихъ ручательствъ представить не могли, вы завели въ швейной швейныя машины и другія принадлежности шитья, чтобы они могли шить въ самой швейной, подъ руководствомъ опытной мастерицы. Дабы бѣдныя женщины не тратили напрасно времени на приготовленіе себѣ пищи, или не оставались весь день голодными, вы предлагали имъ готовый столъ при швейной за самый ничтожный вычетъ его изъ заработка. И что всего удивительнѣе, при устройствѣ швейной вы съ умѣли сочетать дѣло благотворенія въ лучшемъ его видѣ, не въ видѣ милостыни, къ которой человекъ прибѣгаетъ только въ безысходной нуждѣ, а въ видѣ честнаго заработка, съ

выгодою для Благотворительнаго Общества; устроенная вами швейная не только окупала себя, но и доставляла нѣкоторый доходъ Благотворительному Обществу для покрытія другихъ его насущныхъ нуждъ. Не даромъ вы называли швейную дорогимъ своимъ дѣтищемъ и просили членовъ Общества поддерживать ее. Дѣтскій пріютъ Благотворительнаго Общества при васъ былъ разширенъ: съ 20 человѣкъ число призрѣваемыхъ въ немъ дѣтей возрасло до 40 человѣкъ. Къ сожалѣнію, онъ доселѣ не имѣетъ собственнаго помѣщенія. Дай Богъ, вашему преемнику по званію предсѣдателя Благотворительнаго Общества устранить этотъ недостатокъ.

Осматривая такимъ образомъ дѣятельность вашу въ званіи предсѣдательницы Благотворительнаго Общества, нельзя не спросить себя: гдѣ вы находили время для этой дѣятельности? Въдъ вы кромѣ предсѣдательства въ Благотворительномъ Обществѣ, состояли почетной попечительницей почти всѣхъ здѣшнихъ учебныхъ заведеній: Института, Женской Гимназіи и трехъ пріютовъ: Александринскаго, Маринскаго и арестантскихъ дѣтей, и вездѣ проявили подобную же энергическую, непосредственную благотворную дѣятельность.

Будьте увѣрены ваше сіятельство, что вашего дорогаго имени никогда не забудетъ здѣшнее Благотворительное Общество, не забудутъ и здѣшнія женскія учебныя заведенія и, осмѣливаюсь сказать, не забудетъ его и здѣшнее Иркутское духовенство, въ которомъ вы желали пробудить живое участіе въ дѣлахъ благотворенія, которому дорогъ былъ примѣръ вашего блэгочестія и вашей религіозности, и сказать ли еще? Долго, долго будутъ вспоминать ваше дорогое имя и блэгочестивыя сестры здѣшней женской обители, гдѣ вы любили такъ часто молиться вмѣстѣ съ своимъ семействомъ, гдѣ для

всѣхъ сестеръ былъ готовъ у васъ добрый привѣтъ и ласковое слово: особенно долго, долго будетъ молиться объ васъ престарѣлая настоятельница женской обители, имѣвшая счастье такъ часто наслаждаться вашей задушевной бесѣдой, видѣть ваше, можно сказать, родственное участіе къ себѣ, во время своихъ частыхъ недуговъ. О, какъ она рада была бы привѣтствовать васъ нынѣ, наравнѣ со всѣми нами! О, какъ она навѣрное сожалѣетъ, что обычные недуги ея не дозволили ей выйти изъ стѣнъ обители для привѣтствія васъ здѣсь, среди родственнаго ей духовенства!

По окончаніи рѣчи пѣвчіе пропѣли гимнъ: *«Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ»*. Между послѣдующими тостами сказаны были рѣчи священниками В. Копыловымъ и миссіонеромъ И. Преловскимъ. Первымъ изъ нихъ сказано слѣдующее:

«Ваше сіятельство!»

Иркутское городское духовенство сегодня уже въ послѣдній разъ видитъ васъ въ кругу своемъ, сегодня оно въ послѣдній разъ привѣтствуетъ васъ, какъ дорогаго и высокопоставленнаго гостя. Позвольте-же въ послѣдній разъ принести вамъ дань высокаго уваженія и выразить предъ вами тѣ искреннія и глубокопризнательныя чувства, которыя мы всегда питали къ вамъ за ваше милостивое и снисходительное вниманіе къ намъ. Вы, ваше сіятельство, стояли къ намъ ближе своихъ предшественниковъ; вы были настолько милостивы и внимательны къ намъ, что принимали участіе почти во всѣхъ болѣе или менѣе выдающихся случаяхъ нашей епархіальной жизни. Мы живо помнимъ, какое искреннее и сердечное участіе вы приняли вмѣстѣ съ нами въ проводинахъ и встрѣчѣ нашего высокочтимаго Архипастыря;

мы никогда не забудемъ того теплаго и сердечнаго участія, которое вы приняли въ празднованіи юбилея пятидесятилѣтней службы нашего глубокоуважаемаго старца протоіерея А. М. Орлова. Но этимъ еще не ограничивалось ваше милостивое вниманіе къ намъ. Даже при случайныхъ встрѣчахъ съ нами, кромѣ вѣжливаго поклона, вы всегда находили для насъ теплое и ласковое слово. Но чѣмъ мы за все это воздадимъ вамъ? Мы даемъ искреннее обѣщаніе молиться за васъ предъ Престоломъ Всевышняго, да продлитъ Онъ дорогую и многоплодную жизнь вашу на многія и многія лѣта, да сохранить васъ въ нерушимомъ здравіи и непремѣняемомъ благополучіи на новомъ высшемъ поприщѣ вашего служенія, во славу святыя церкви и во благо нашего дорогаго и любимаго отечества.»

(окончаніе послѣдуетъ.)

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Крестьянинъ Китойскаго селенія Никита Петровъ Фефеловъ (нынѣ умершій) завѣщаль своимъ наслѣдникамъ, передать въ пользу приходскаго попечительства Китойской Христорождественской церкви перевозъ черезъ рѣку Китой въ селеніи Китойскомъ на восемь лѣтъ, приносящій доходу по 100 рублей въ годъ, каковую волю завѣщателя наслѣдники его и исполнили. Китойское церковно-приходское попечительство изъявляетъ наслѣдникамъ Фефелова искреннюю благодарность.

Очистка старыхъ иконъ.

Совѣты церковнаго живописца Е. А. Молокина: а) Иногда, для приданія свѣжести древнимъ или старымъ, а иногда и новымъ иконамъ, протирають эти иконы деревяннымъ масломъ, чеснокомъ или лукомъ, или какимъ либо жиромъ, или покрываютъ лакомъ. Этого допускать ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ. Но если иконы запылились и закоптились, слѣдуетъ ихъ промывать влажною губкою; вода должна быть мягкая, лучше всего кипяченая, но непременно холодная; а затѣмъ не давая водѣ высохнуть, отереть икону старой чистой бумажной мягкой тряпкой. Если же отъ такой операціи грязь съ иконы не сойдетъ, то поступать вышеуказаннымъ порядкомъ вторично и употребить въ небольшой дозѣ мыло: бѣлое или прозрачное глицериновое (сѣрое простое мыло допускать не слѣдуетъ). Если же отъ этой операціи грязь и копоть не отходятъ, то дальнѣйшее должно предоставить технику-живописцу. б) Чистка домашнимъ способомъ церковной утвари — золотой, серебрянной, накладнаго серебра, позолоченной, посеребрянной и бронзовой: съ предмета слѣдуетъ прежде всего удалить пыль сухою щеткою, затѣмъ мыть его, тоже при помощи щетки, водою съ мыломъ (мыло можно употреблять и сѣрое, а воду холодную, теплую и горячую). Промывъ хорошо вещь мыломъ, слѣдуетъ, при помощи той же щетки, ополоснуть ее чистою водою, отереть на сухо бумажною тряпкой, а потомъ, взявъ сухую кожу, по преимуществу лайку, изъ которой шьютъ перчатки, отирать нажимая крѣпче, очищаемую вещь лохматою стороною лайки. в) Снимать воскъ съ металлическихъ церковныхъ вещей (паникадилъ и проч.) слѣдуетъ деревяннымъ или роговымъ предметомъ, но лучше употреблять при этомъ такой способъ: предметъ залитый воскомъ опустить въ кипящую воду, или взявъ суконный или бумажный доскуть матерій, положить въ него горячаго песку и имъ стирать воскъ.

(„Литовск. Еп. Вѣд.“).

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей Аѳанасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1889. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Гернадтъ.